


1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «АГРОЦЕНОЛОГІЯ» 
 

 

Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітньо-кваліфікаційний рівень 

Галузь знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

Освітньо-науковий рівень Третій 

Освітній ступінь Доктор філософії 

Спеціальність 201 «Агрономія» 

Освітньо-наукова програма «Агрономія» 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид Вибіркова 

Загальна кількість годин 150 

Кількість кредитів ECTS 5 

Форма контролю Екзамен 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та вечірньої форм навчання 

 денна форма навчання 

Рік підготовки 1 

Семестр 2 

Лекційні заняття 20 

Лабораторні заняття 30 

Самостійна робота 100 год. 

Кількість тижневих годин 5 



2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Дисципліна «Агроценологія» передбачає вивчення теоретичних засад стійкості 

агроценозів сільськогосподарських культур, вимог до чинників довкілля, закономірностей 

формування величини і якості урожаю. Через комплексне узагальнене поєднання чинників 

формування врожаю та стійкості до стресів рослин, формуються елементи технології 

вирощування польових культур, які забезпечують функціонування екологічно стійких 

агроценозів. 

Мета – сформувати систему знань щодо закономірностей формування стійких 

агроценозів сільськогосподарських культур, структури та взаємозв’язків складових, 

компенсаційної здатності рослин; фотосинтетичної діяльності рослин і фітоценозів; 

шляхів підвищення продуктивності агроценозів; розуміння біоенергетичних процесів, які 

відбуваються в рослині та агроценозі. 

Завдання – формування системних знань з розробляння стійких, 

високоефективних агроценозів сільськогосподарських культур; знань та вмінь щодо 

розширення біорізноманіття, інтродукції видів та впровадження їх у виробництво. 

У результаті вивчення дисципліни здобувач повинен знати: 

 теоретичні основи формування стійких агроценозів; 

 методики оцінки стану агросистем та агроценозів; 

 особливості взаємодії рослин з фітофагами, ентомофагами, 

мікроорганізмами та бур’яновим компонентом; 

 основи формування стійких агроценозів через добір, інтродукцію та 

використання біологічних та екологічних типів рослин, сортів, гібридів; 

 закономірності фотосинтетичної діяльності рослин і фітоценозів, шляхів 

підвищення продуктивності посівів сільськогосподарських культур; 

 особливості формування агроценозів залежно від властивостей ґрунту; 

 екологічна та економічна доцільність технологічних заходів за формування 

стійких агроценозів; 

 основи формування агроценозів з метою напрямленого формування 

урожайності та якості рослинницької продукції; 

 методи біологічного контролю за ростом та розвитком рослин та його 

практичне застосування; 

 ризики в рослинництві та шляхи їх попередження та зниження негативного 

впливу; 

 методи виявлення звʼязку між біологічними ознаками, методи порівняння 
двох і більше сукупностей, методи визначення стабільності та пластичності систем; 

 шляхи підвищення біоенергетичної ефективності інтенсивних 

агроекосистем; 

 знати і застосовувати на практиці принципи біоетики 

Здобувач повинен уміти: 

 розуміти сучасні проблеми системного підходу щодо формування стійких 

агроценозів сільськогосподарських культур та управляти їх формуванням ; 

 володіти понятійним апаратом функціональної організації агроценозів та 

оптимізувати співвідношення структурних компонентів агроценозу; 

 добирати, інтродукувати та використовувати біологічні та екологічні типи 

рослин відповідно до особливостей ґрунтово-кліматичних умов 

 аналізувати зв’язки між різноманітними ознаками біологічних об’єктів 

 мати навички роботи із сучасним сільськогосподарським та лабораторним 

обладнанням та апаратурою з метою діагностики стану та розвитку рослин; 

 визначати середні величини та показники, що характеризують особливості 

варіації в агроценозах; розраховувати статистичні показники, що характеризують 



сукупності, стабільність та пластичність систем; застосовувати критерії відповідності, 

поняття ймовірності й вірогідності та їх значення для аналізу біологічних даних; 
 

3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Лекція 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ СТІЙКИХ АГРОЦЕНОЗІВ. 

Структура агроценозу, функціональна організація агроценозів та оптимізація 

співвідношення структурних компонентів агроценозу. Горизонтальні та вертикальні 

взаємозв’язки формування агроценозів. 

Лекція 2. ЕНЕРГЕТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ АГРОЦЕНОЗІВ. Біоенергетичні 

процеси й потоки в рослині та агроценозі й уміння управляти ними. Накопичення енергії 

агроценозами різної структури, баланс енергії, коефіцієнти енергетичної ефективності 

агроценозів. Рослини і глобальний фотосинтез. Фотосинтез, фотосинтетичний потенціал, 

чиста продуктивність фотосинтезу – основа формування агроценозу: фактори, які 

визначають ці процеси та шляхи їх оптимізації. 

Лекція   3.    БІОРІЗНОМАНІТТЯ    ТА    ПРОДУКТИВНІСТЬ    АГРОЦЕНОЗІВ 

ЗАЛЕЖНО ВІД МОНО - ТА БАГАТОКОМПОНЕНТНОСТІ. Теоретичне обгрунтування та 

аналізування проблем збереження біорізноманніття на планеті та в окремих регіонах. 

Шляхи збагачення біорізноманніття. Ефективність формування моноагроценозів та 

багатокомпонентних агроценозів, їх продуктивність. 

Лекція   4.    ОСОБЛИВОСТІ    ФОРМУВАННЯ    СТІЙКИХ    ДО    СТРЕСІВ 

АГРОЦЕНОЗІВ. Стрес, типи стресів, стабільність агроценозів. Ризики в рослинництві, 

шляхи попередження та зниження негативних чинників. 

Лекція 5. УПРАВЛІННЯ ФОРМУВАННЯМ СТІЙКИХ АГРОЦЕНОЗІВ ЧЕРЕЗ 

ДОБІР, ІНТРОДУКЦІЮ ТА ВИКОРИСТАННЯ БІОЛОГІЧНИХ ТА ЕКОЛОГІЧНИХ 

ТИПІВ РОСЛИН. Формування агроценозів з врахуванням особливостей грунтово- 

кліматичних умов. Роль інтродукції рослин за вирішення проблем продовольчої та 

енергетичної безпеки. Інвазійні види. Збереження видів рослин, тварин, мікроорганізмів. 

Лекція    6.     ІНТЕНСИФІКАЦІЯ     РОСЛИННИЦТВА     ТА     ЕКОЛОГІЧНА 

РІВНОВАГА АГРОЦЕНОЗІВ. Взаємообумовленість структурних компонентів 

агроценозу залежно від технологічних чинників. Екологічна та економічна межа 

доцільності проведення технологічних заходів за формування стійких агроценозів. 

Формування агроценозів з метою напрямленого формування урожайності та якості 

рослинницької продукції. Агроценологія та біоетика. Збалансоване ведення рослинництва 

за формування агроценозів. Ефект пролонгованої дії пестицидів в довкіллі. Статті витрат 

та прибутків за формування агроценозів польових культур. Важелі управління 

ефективністю функціонування агроценозів. 

Лекція 7. РОЛЬ СЕЛЕКЦІЇ У ФОРМУВАННІ СТАБІЛЬНИХ АГРОЦЕНОЗІВ 

Напрями та методи сучасної селекції та насінництва. Роль сортів та гібридів у 

зеленій революції на планеті. 

Лекція 8. ТЕХНОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ АГРОЦЕНОЗІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР. Теоретичне обгрунтування моделі 

агроценозу з врахуванням морфологічних особливостей рослини виду, сорту, гібриду та 

формування агроценозу в польових умовах через всі технологічні чинники. Використання 

видів, сортів, гібридів з потенціалом високої продуктивності. Сортова оптимізації умов 

вирощування з врахуванням екологічної адаптації. Системи удобрення, захисту у 

формуванні стійких агроценозів. 

Лекція 9. МЕТОДОЛОГІЯ, МЕТОДИКИ КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ СТАНУ 
АГРОЦЕНОЗІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР. Методики оцінки та 

прогнозування стану агроценозів та їх використання. Сучасні експериментальні методи та 

інструментарій за проведення досліджень з біологічними об'єктами. Робота із сучасним 

сільськогосподарським та лабораторним обладнанням та апаратурою з метою діагностики 

стану та розвитку рослин. 



Лекція    10.     МЕТОДИ     МАТЕМАТИЧНОЇ,     СТАТИСТИЧНОЇ     ОЦІНКИ 

ЕФЕКТИВНОСТІ АГРОЦЕНОЗІВ Визначення середніх величин та показників, що 

характеризують особливості варіації в агроценозах. Розрахунки статистичних показників, 

що характеризують сукупності, стабільність та пластичність систем; застосовування 

критеріїв відповідності, поняття ймовірності й вірогідності та їх значення для аналізу 

біологічних даних; формування репрезентативної вибірки; Планування 

експериментального дослідження за формування агроценозу. 
 

4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема лекції 
 

Всього 
 

Лекції 
 

Практичні 
 

Лабораторні 
Самостій 

на 
робота 

1 2 3 4 5 7 

Тема 1. Теоретичні основи формування 
стійких агроценозів 

4 2 
 

2 8 

Тема 2. Енергетична ефективність 
агроценозів 

4 2 
 

2 8 

Тема 3. Біорізноманіття та 

продуктивність агроценозів залежно від 
моно- та багатокомпонентності 

 

6 
 

2 

  

4 
 

14 

Тема 4. Особливості формування 

стійких до стресів агроценозів 
4 2 

 
2 8 

Тема 5. Управління формуванням 

стійких агроценозів через добір, 

інтродукцію та використання 
біологічних та екологічних типів рослин 

 
6 

 
2 

  
4 

 
12 

Тема 6. Інтенсифікація рослинництва 
та екологічна рівновага агроценозів 

4 2 
 

2 6 

Тема   7.   Роль   селекції   у   формуванні 
стабільних агроценозів 

4 2 
 

2 6 

Тема 8. Технологічні особливості 

формування агроценозів 
сільськогосподарських культур 

 

6 
 

2 

  

4 
 

8 

Тема 9. Методологія, методики 
комплексної оцінки стану агроценозів 

сільськогосподарських культур 

 

6 
 

2 

  

4 
 

6 

Тема 10. Методи математичної, 

статистичної,  оцінки  ефективності 
агроценозів 

 

6 
 

2 

  

4 
 

6 

 

Всього годин 150 20 
 

30 100 



5. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНО-ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
 

№ 
Назва теми 

Кількість 
годин 

1. Аналіз стану агросистеми за комплексом параметрів 4 

2. 
Аналіз структури агроценозу. Якісна оцінка структурних 
компонентів. Моделювання агроценозів. 

2 

3. Мікробіота грунту. 2 

4. 
Стресостійкість рослин. Методи визначення посухостійкості, 

жаростійкості, холодостійкості, морозостійкості рослин. 
2 

5. Методи визначення алелопатичної дії рослин. 4 

6. 
Методика розрахунку екологічної пластичності та стабільності 

сортів польових культур 
4 

7. 
Методологія розробки систем захисту рослин та удобрення в 

технологіях з напрямленим формуванням якості продукції 
2 

8. Методи оцінки та прогнозування ризиків. 2 

9. 
Методологія розробки системи захисту рослин в технологіях з 
напрямленим формуванням якості продукції 

4 

 

10 
Визначення енергетичної цінності сформованої біомаси польових 

культур з використанням методів прямого визначення калорійності 
та розрахункового методу 

 

4 

ВСЬОГО 30 год. 

 

6. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 

Загальнонаукові та спеціальні: лекції, лабораторно-практичні заняття в лабораторії 

та польових дослідах, самостійна робота. 
 

7. ФОРМИ КОНТРОЛЮ 

 
Підсумковий контроль знань шляхом написання екзамену. 

 

8. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
Науково-методичне забезпечення навчального процесу передбачає: державні 

стандарти, навчальні плани, підручники і навчальні посібники; інструктивно-методичні 

матеріали лабораторних занять; індивідуальні навчально-дослідні завдання; контрольні 

роботи; текстові та електронні варіанти тестів для поточного і підсумкового контролю, 

методичні матеріали для організації самостійної роботи здобувачів. 

1. Каленська С. М., Рожков А. О., Пузік В. К., Пузік Л. М. та ін. Агроценологія. 

Методичні рекомендації до самостійного вивчення дисципліни. 2020. 35 с. 

2. Дослідна справа в агрономії. Книга перша:Теоретичні аспекти дослідної 

справи . Харків: Майдан, 2016. 300 с. 

3. Рожков А. О., Каленська С. М., Пузік Л. М., Музафаров Н. М Дослідна 

справа в агрономії. Книга друга: Статистична обробка результатів агрономічних 

досліджень . Харків, 2016. 298 с. 



4. Ермантраут Е. Р., Гопцій Т. І., Каленська С. М. Криворученко Р. В., 

Тупчинова Н. П., Присяжнюк О. І. Методика селекційного експерименту (у 

рослинництві). Харків: Видавництво Харк. нац. аграр. ун-т ім. В. В. Докучаєва. 2014. Гриф 

МОН України, 2013. 229 с. 

5. Міжнародні правила аналізу насіння / Волкодав В. В., Новицька Н. В., 

Бельдій Н. М. Гриф МОН України. К. : 2011. 390 с. 
 

9. РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЯКІ ОТРИМУЮТЬ ЗДОБУВАЧІ 
 

Оцінювання здобувачів відбувається згідно положення «Про екзамени та заліки у 

НУБіП України» від 25.09.2019 р. протокол № 2 

Оцінка 

національна 

Оцінка 

ЄКТС 

 

Визначення оцінки ЄКТС 

Рейтинг 

здобувача, 
бали 

Відмінно 
А ВІДМІННО – відмінне виконання лише з 

незначною кількістю помилок 
90–100 

 
Добре 

В ДУЖЕ ДОБРЕ – вище середнього рівня з 
кількома помилками 

82–89 

С ДОБРЕ – в загальному правильна робота з 
певною кількістю грубих помилок 

74-81 

 
Задовільно 

D ЗАДОВІЛЬНО – непогано, але зі значною 
кількістю недоліків 

64–73 

E ДОСТАТНЬО – виконання задовольняє 
мінімальні критерії 

60-63 

 
Незадовільно 

FX НЕЗАДОВІЛЬНО – потрібно працювати 
перед тим як отримати залік 

35–39 

F НЕЗАДОВІЛЬНО – необхідна серйозна 
подальша робота 

01–34 

Для визначення рейтингу здобувача із засвоєння дисципліни RДИС (до 10 балів) 

одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу здобувача з навчальної 

роботи RHP (до 70 балів): 

RДИС=RНР+ RАТ 
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